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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner SPD
vom 10.02.2016

Sponsorengelder der Lebensmittelwirtschaft fir baye-
rische Uniklinika

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Haben bayerische Uniklinika in den letzten 10 Jahren
Sponsorengelder aus der Lebensmittelwirtschaft er-
halten?

b) Wenn ja, welche Uniklinika wurden gesponsert?

2.a) Von wem wurden die einzelnen Uniklinika gesponsert?
b) Mit wie viel Geld wurden die einzelnen Uniklinika un-
terstitzt?
¢) Fur welche Forschungsvorhaben haben Uniklinika in
Bayern Sponsorengelder angenommen?

Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
06.05.2016

Zur Schriftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Kathrin
Sonnenholzner wird auf der Grundlage der hierzu eingehol-
ten Stellungnahmen der Universitatsklinika wie folgt Stel-
lung genommen:

Zu l.a)-2.c):

Klinikum der Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen
(LMU):

Das Klinikum der LMU erhielt Sponsorengelder von fol-
genden Firmen, in folgender Hohe und fur folgende For-
schungsvorhaben:

oror2006 17/11415

Beauftragende Auftrags- | Forschungsauftrag
Firma volumen
in EUR

California Wal-
nut Commissic

139.000,00 | The metabolic effect of walnut con-
sumtion in healthy men and healthy
postmenopausal women

82.750,00 | BeMIN Formula with modified
content of protein and improved
fatty acids and ther impact of infant
growth an health

Hipp GmbH

Hipp GmbH 13.772,00 | Eignung von Sauglingsanfangsnah-
rung mit reduziertem Proteingehalt
aus einem schwachen Proteinhy-
drolysat mit und ohne Préa- und

Protio

Summe 517.541,06

Klinikum der Universitat Wirzburg

Das Klinikum der Universitat Wirzburg erhielt Sponsoren-
gelder von folgenden Firmen, in folgender Héhe und fiir fol-
gende Veranstaltungen und Forschungsvorhaben:

Beauftragende Auftrags- | Forschungsauftrag
Firma volumen
in EUR

Epax AS 135.796,06 | Controlled clinical study with EPAX

Norwegen omega-3 concentrate in patients
with bipolar disorders (manic-de-
pressive disease)

Nutrica- 146.250,00 | Effects of a Formula with an opti-

Danone mized Amino Acid composition on
Growth and Body composition in
infants.

Beauftragende Betrag in | Thema/Forschungsauftrag

Firma Euro

Hipp GmbH 892,50 | Veranstaltungssponsoring

Alete Biibchen 595,00 | Veranstaltungssponsoring

Nestlé Baby-

service

Milupa GmbH 4.760,00 | Veranstaltungssponsoring

Babynahrung

Milupa Nutricia 3.570,00 | Veranstaltungssponsoring

GmbH Baby-

nahrung- Da-

none

Nestlé Nutriti- 7.794,50 | Veranstaltungssponsoring

on GmbH

Sudzucker AG 7.763,54 | lleostoma-Studie — Untersuchung
zur intestinalen Verdaulichkeit/Re-
sorption von Palastinose

64.734,26 | Crossover Probandenstudie
— Untersuchung der gesundheit-
lichen und préaventiven Wirkung
von Palatinose (Isomaltose) bei
Probanden mit erhdhtem Risiko fur
Zivilisationserkrankungen
130.589,34 | ISODIA-Studie — Untersuchung

der Wirkung von Isomaltulose
(Palatinose) auf den Stoffwechsel
von TYP 2 Diabetikern

Nutricia GmbH 1.624,00 | Entgelt fir die Erfassung von

medizinisch Dokumentationsbégen.

enterale -

(kinstliche) 1.864,00 | Veranstaltungssponsoring

Ernéhrung 190.400,00 | (Mangel)Ernahrung bei Tumor-

patienten

Summe | 414.587,87
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Klinikum der Universitat Regensburg

Das Klinikum der Universitdt Regensburg erhielt Spon-
sorengelder von folgenden Firmen, in folgender Hohe und
fur folgende Forschungsvorhaben:

Beauftragende Betrag in | Thema/Forschungsauftrag
Firma Euro
Nutrica GmbH 78.000,00 | Spende zur Anfertigung von wis-

senschaftlichen Arbeiten durch das

Beauftragende Betrag in | Forschungsauftrag Ernahrungsteam. -
Firma Euro 900,00 | Veranstaltungssponsoring
Johann 106.000,00 | Untersuchungen von Hopfenin- Humana GmbH 300,00 | Veranstaltungssponsoring
Barth & Sohn haltsstoffen in Bezug auf deren Summe 685.684,48
GmbH & Co. hepatoprotektiver Wirkung.
KG 299.567,00 | Einsatz von Xanthohumol zur Klinikum rechts der Isar der Technischen Universitéat
Prophylaxe und Therapie von Miinchen
Lebererkrankungen. Das Klinikum rechts der Isar der Technischen Universitat
480.135,00 | Experimentelle Hepatologie mit Miinchen erhielt Sponsorengelder von folgenden Firmen, in
Schwerpunkt Erforschung der fol der Hoh d fir fol de V. | dE
molekularen Mechanismen der olgender Hohe und fur folgende Veranstaltungen un or-
hepatischen Fibrose (Stiftungspro- schungsvorhaben:
fessur) Beauftragende Betrag in | Thema/Forschungsauftrag
Wissenschafts- 42.808,00 | Untersuchung der gesundheits- Firma Euro
forderung der fordernden Wirkung von Iso-alpha Danone Re- 195.000,00 | Evaluation of the immune-regulato-
Dt. Brauwirt- Sauren bei der aus Adipositas search Centre ry activity of IMS1, a plant derived
schaft e.V. resultierenden Leberverfettung. for Specialised lactobacillus strain
Summe 928.510,00 Nutrition
Fa. Schwar- 18.675,00 | Fruit2Day mit 50% Fruchtstiickchen
Klinikum der Universitat Erlangen tauer Werke und -piirees im Vergleich zu reinem
Das Klinikum der Universitat Erlangen erhielt Sponsoren- | |GmbH & Co. Fruchtsaft
. . L . KGaA
gelder von folgenden Firmen, in folgender Héhe und fiir fol- Nostec Lid 5301250 | Blood biocherist st
gende Veranstaltungen und Forschungsvorhaben: estec Ld. R Iegt(i)n ir'](;ﬁ”ﬁm;e%iﬁngs{’;s_&l
Beauftragende Betrag in | Thema/Forschungsauftrag Werner 314.440.00 | Be-MaGIC
Firma Euro Brombach '
Yakult Deutsch- 4.500,00 | Veranstaltungssponsoring GmbH Erdinger
land GmbH Weil3brau
Pfrimmer 3.000,00 | Veranstaltungssponsoring Summe 581.129,50
Nutrica GmbH 19.500,00 | Forschungsbericht ,Orale Ernéh-
rung vs. prainterventionelle Nich-
ternheit in der Gastroenterologie”
39.000,00 | Forschungsbericht zur Studie
Dr. Konturek pre-op Fortflihrung
(2007)
40.707,00 | Chirurg. Klinik, Bereich Intest.
Sonderernahrung
239.000,00 | Mangelerndhrung und DRG —
Werden die Patienten adaquat
abgebildet?
39.000,00 | Uberpriifung der Akzeptanz einer
volumenreichen im Vergleich zu
einer volumenreduzierten Trink-
nahrung bei mangelernéhrten Pa-
tienten (prospektive, randomisierte
klinische Untersuchung)
20.000,00 | Ausbau eines Ernahrungsteams
Hipp GmbH 3.000,00 | Veranstaltungssponsoring
Nestlé 2.600,00 | Veranstaltungssponsoring
Deutschland 192.000,00 | Stiftungsprofessur f. klinische und
GmbH experimentelle Ernahrungsmedizin
Milupa GmbH 4.177,48 | Veranstaltungssponsoring




